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Įllilii Vaduoti S-gos visuotinis susirinkimas
Telegrafu praneša, kad Kaune 

įvyko Vilniui Vaduoti Sąjungos 
Centro visuotinas susirinkimas, 
kuriame dalyvavo 602 skyrių at­
stovai, Susirinkimą vyriausybės 
vardu pasveikino švietimo vice 
ministeris p. Masiuliunas. Sąjun­
gos pirmininkas prof. Juška kal­
bėjo apie lietuvių persekiojimus 
ir baigdamas savo kalbą pasakė: 
nepakanka Vilniui vaduoti kari-

Italija paminėjo fašizmo sukaktuvES
Italija iškilmingomis ceremoni- 

jomis minėjo 15 metų fašizmo su­
kaktuves. Ta proga Mussolini ati­
darė naują Aprilijos miestą, kuris 
tapo pastatytas ant nusausintų ba 
lų. Savo kalboj Duče paminėjo, 
kad jam ypatingai malonu atidary 
ti ūkininkų miestas, nes ir jo pa­
ties gyslose teka žemdirbio krau­

Sukilimas prancūzu Noroke
Prancūzų Afrikos Moroke buvo 

mėgintas sukilimas, kurio ėmėsi 
nacionalistai arabai. Tačiau bruz­
dėjimas buvo laiku pastebėtas ir 
svarbiausi judėjimo vadai tapo su 
imti. Tarp jų yra viso arabų tau­
tiško judėjimo vadas Muley-Allal

Japonai sukorfi nauja vaistyk? linijoj
Japonų užimtoj Vidurinėj Mon­

golijoj susirinko Tautos atstovų 
Taryba iš 500 ir paskelbė Viduri­
nę Mongoliją nepriklausoma nuo 
Kinijos valstybe. Priešaky ñau jo­
sios valstybės atsistojo kunigaik­
štis Teh, kuris jau ankščiau pasi­
žymėjo Japonų prietelium. Kuni­
gaikštis Teh pareiškė, kad Mongo­
lija ilgus metus buvusi baltųjų iš­
naudojama ir jai išmušusi valan-
dą nusikratyti šios nelemtos glo- šių.

Ispanijos nacionalistai
Ispanijos nacionalistai pabaigę 

kovas Asturijos fronte, pradėjo 
koncentruoti žymesnes kariuome­
nės dalis Aragonijos fronte. Diena 
iš dienos čia laukinama didžiausi 
ofensyva, kurios tikslas prasimuš­
ti iki Viduržemio jūrių ir, atkirtus 
Valenciją nuo Barcelonos, pabaig­
ti pilietinį karą pilnu nacionalistų 
laimėjimu.

Šią ruošiamą ofensyvą tuo tar­
pu sulaikė didžiausi potvyniai: E- 
bro upė pakilo net iki 7 metrų auš- 
čiau normalio stovio ir reikia lau­
kti kol atslūgs vanduo.

Tuo tarpu žymesnių susišaudy­
mų buvo tik Madrido fronte. Gu- 
bernistai mėgino dar kartą prasi­
laužti Universiteto miesto daly, 
bet buvo atmušti.

Nacionalistai visą savo laivyną 
perkėlė į Vuduržemio jures prie

nių, diplomatinių, kultūrinių ir 
ekonominių pajėgų, bet reikia su­
burti visos tautos energiją iki auk 
ščiausio jos laipsnio

Vilniui Vaduoti Sąjunga pasi­
rodė Lietuvoje stipriausia organi­
zacija, kuri pajėgė sutraukti lie­
tuvius be skirtingumų ir kurie 
žūt būt pasiryžę yra atgauti Lie­
tuvos sostinę — Vilnių.

jas.
Kitoj savo kalboj Mussolini api 

budino fašizmo laimėjimus vidaus 
ir užsienių politikoj nurodydamas 
į Imperijos sukūrimą ir gerų san­
tykių išvystymą su Vokietija, ku­
rios pretensijas į prarastąsias ko­
lonijas atvirai parėmė.

ei Fass, kuris norėjo pasiskelbti 
Maroko karalium.

Prancūzų gubernatorius Maro­
ke generolas Auguste Nogues pa­
reiškė, kad šį sukilimą rėmusi vie­
na suinteresuota Europos valsty­
bė.

bos.
JAPONAI UŽĖMĖ ŠANCHA­

JAUS GELE ŽINKELIO STOTĮ
Smarkiausi mūšiai tebeina prie 

šanghajaus Japonams pavyko iš-
mušti kinus iš stiprių pozicijų 
prie To-Zango ir prasiveržti į Šan 
ghajų, kuriame užvaldė šiaurės 
geležinkelio stotį.

Šiame fronte dalyvauja apie 
pusė milijono karių iš abiejų pū­

ruošiasi naujam žygiui 
Majorkos salos, čia taip pat suda­
rė oro laivyno bazę. Iš čia bus blo­
kuojamas visas Viduržemio pa- 
kraštis.

XXXX
GUBERNISTŲ VYRIAUSYBĖ 
PERSIKĖLĖ Į BARCELONA 
Ispanijos gubernistai pajuto pa 

vojų Valencijoj ir pasiskubinoi iš­
sikraustyti į saugesnę vietą—Bar- 
Celoną. čia sutraukta nemaža ap­
sauga, kuri ne tik saugos Vyriau­
sybės įstaigas, bet ir malšins Kata 
lunijos anarchistus, kurie nesuta­
ria su savo autonomine valdžia 
del šios perdidelio pasidavimo Va- 
lencijos įtakai.

XXXX
ASTURIJOS kalnuose naciona­

listai surado 40.000 naujų unifor­
mų, kurios kiek pakeitus bus nau­
dojamos kariuomenei aprengti.

Sovietai sutrukdė Londono Konferencija
Londono nesikyšimo konferenci < 

jai iškarto buvo kliūtim Italijos 
perdideli reikalavimai, bet šiai nu­
sileidus ir priėmus pasiūlytą An­
glų projektą, atsirado nauja kliū­
tis, kurią sudarė Sovietų Rusija, 
ši atsisakė mokėti reikalingus mo­
kesčius ir nesutiko pripažinti na­

SMULKIOS ŽINIOS
ŠVENTASIS TĖVAS atidarė 

katalikiško mokslo centrą — A- 
TANEUM ROMANUM, ku r i s 
veiks prie Lateranos bazilikos. 
Ta proga Šv. Tėvas pasakė kalbą, 
kurioj palietė priešingus kataliky­
bei komunizmo ir rasizmo mok­
slus.

XXXX 
PRANCŪZIJOJ įvyko ekspresi­
nio traukinio katastrofa, kuris ė- 
jo iš Briuselio į kale. Užmuštas 
mašinistas ir pečkurys.

XXXX
MUSSOLINI apdovanojo pomir 

tiniais medaliais kritusius Ispani-

Argén
BAISI 2 ORLAIVIŲ KATASTRO 

FA
Karo manevrams einant' prie 

Mendozos užsidegė du orlaiviai, 
kurie sprogdami su bombomis nu­
krito.

Sudegė du žymūs pilotai. 
BELGIJOS premjeras Van Ze- 
lad atsistatydino su visu kabinetu

XXXX
ARGENTINOS PREKYBA 

PAGYVĖJO
Per šių metų 9 mėnesius preky­

ba Argentinos su užsieniais pasie 
kė2.991.160.000 pezų. Saldo val­
stybės naudai sudaro 750.938.000 

Tautos žadintojo dr. Vinco Kudirkos pradžios mokykla Kauue 
Ji labai gražiai ir patogiai įrengta.

cionalistų kariaujančia puse. An­
glai su Prancūzais dar mėgina pa­
veikti Sovietus, bet iki šiolei dar 
nepasisekė pasiekti teigiamų re­
zultatų. Galimas daiktas, kad So­
vietai bus visai išbraukti iš nesiki­
šimo Komiteto.

jos kare Italų kariškius. Jų šei­
mos gaus atatinkamas pensijas.

XXXX
9 VALSTYBIŲ .KONFERENCI- 
Ja susirinko Briusely. Japonai ir 
Vokiečiai atsisakė dalyvauti. Joje 
bus rišamas Tolimųjų Rytų kon­
flikto klausimas.

XXXX
DAMASKE dideli potvyniai, ku 

riuose žuvo per 1000 žmonių.
XXXX

GRAKIJOS KARALIUS JUR­
GIS atvyko į Romą ir turėjo pasi­
tarimą su Mussolini. Iš čia vyksta 
į Londoną.

t i n o j e
pezų. Palyginamai su pernykš­
čiais metais prekybos balansas ap 
šoko visu miliardu pezų.

STREIKUOJA MŪRININKAI IR 
GELEŽINKELIEČIAI

Geležinkeliečiai “Central Cordo 
ba”, “Nordeste Argentino” ir “En 
tre Rios” linijų jau antra savaitė 
palaiko streiką reikalaudami ge­
resnių atlyginimo sąlygų. Iki susi 
tarimo dar neprieita.

Mūrininkai taip jau išėjo ¡strei­
ką po po nenusisekusių derybų su 
darbdaviais. Jie jau pernai met iš 
streikavo per šimtą dienų ir lai­
mėjimas buvo labai menkas. Ar­

DĖL KIŠKIO PADĖJO GYVYBĘ
Kulva, Kauno apskr. Rugsėjo 

24 d. Trakų k-mo, Monavos valse, 
ūkin. J. R. 26 m. veždamas mal­
kas pamatė krūmuose gulintį kiš­
kį. Sugrįžo namon, iškrovė veži­
mų, paėmęs šautuvą sugrįžo į krū 
mus ir šovė į miegantį kiškį. Blo­
gai pataikė, nes tik sužeidė. Tada 
paėmęs šautuvą už vamzdžio buo­
že sudavė kiškiui ir tuomet įvyko 
baisi nelaimė, šautuvas iššovė ir 
visą užtaisą suvarė į pilvą. Netoli 
dirbantieji žmonės, išgirdę šauk­
smą, paskubėjo su pagalba. Tuoj 
iššauktu greitos pagalbos auto-bi- 
liu buvo nuvežtas į Kauno ligoni­
nę, bet gyvybės išgelbėti nepavy­
ko — po 30 valandų mirė.

gentinos Vyriausybė įžiūrėjo šia­
me streike komunistinės agitaci­
jos įtaką ir svarbiausius darbinin­
kų sindikatų vadus nutarė depor­
tuoti į gimtąjį kraštą. Deportuoti- 
ni asmenys visi kilę iš Italijos.

XXXX
DUONOS IR BULVIŲ NUPIGI- 

NIMAS TEBESVARSTOMAS
Buenos Aires Miesto Taryba ir 

žemės ūkio Ministerija tebesvar­
sto duonos ir bulvių kainų nupigi- 
nimą. Kas del duonos, tai Vyriau­
sybė ryžtasi kviečių išvežimą už­
sienin uždrausti. Bulvių gi kaskar- 
tą daugiau įgabenama iš užsienių 
ir savaimi rinkoj pradėjo atpigti, 
nors žemiau 20 cnt. už kilogramą 
dar nenupuolė.

lį? jft 

PAŠVENTINO NAUJĄ BAŽNY­
ČIĄ

Liniers rajone tapo pašventin­
ta nauja šv. Amelijos parapijos 
bažnyčia. Apeigas atliko kardino­
las Cepello.. Bažnyčia yra Montes 
de Oca šeimos fundicija.
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Irta
Spalių mėnesio paskutinis sekmadienis pažymėtinas Kris­

taus Karaliaus švente, kurią įvedė Kataliku bažnyčioje dabarti­
nis šventasis Tėvas Pijus XI 1928 metais išleisdamas ta proga 
atskirą encikliką “Quas primas.” šios šventės įsteigimo tikslas 
buvo parodyti sumaterijalkejančiam pasauliui jos tikrąjį kara­
lių ir valdovą, per kurį, anot šventraščio, “karaliai karaliauja ir 

- teisėjai teisybę daro.”
Šią dienų pasaulio žymi dalis mėgina versti ne tik žemiš­

kuosius karalius, bet taiko savo ginklą ir prieš Visatos karalių- 
Amžinąjį Valdovą, Dieviškąjį ir Aukščiausiąjį Įstatymų Davėją, 
Gyvųjų ir Mirusiųjų Teisėją. Bedieviškasai komunizmas ir rasi­
nis nacionalizmas mums duoda pakankamai šio revoliucinio gy­
venimo liūdnų pavyzdžių. Nebeto, kad ši bedieviškoji propagan­
da pradeda prasiskverbti ir mūsų tautoj, o ypač išeivijoj.

žmonijos pavojui didėjant, yra reikalo užbėgti jam už akių 
ir aiškioj šviesoj parodyti tikrąją ir amžinąją Tiesą. Todėl kita 
pasaulio dalis atvirai atsistoja po Kristaus Karaliaus vėliava ir 
drąsiai žygiuodama Dieviškų įstatymų keliu, artina Dievo kara­
lystę žemėje.

Kristaus karaliavimas turi gyvai atsiliepti sielose, kaip at­
skirų žmonių, taip ir visuomenėj, šventojo Tėvo Pijaus XI bal- 

■ šas del katalikiškosios akcijos kaip tiktai siekia pagreitinti ir 
sustiprinti šį Kristaus karaliavimą, kuris plaukia iš atskiros bei 
bendros maldos ir krikščioniškojo mokslo bei dorovės įtakos į pla­
čiausios visuomenės visus sluoksnius.

Kristaus, karaliavimui priartinti ne ginklu turime būti ka­
ringi, bet meile, kuri būdama karšta, kaip ugnis, pajėgia sustip­
rinti šalčiausio ledo širdis ir išnaikinti juodžiausias sąžinės dė­
mes. ............

iBilnos lileluviiį latalih FEtocijos 
įprastojo posóffio nttarüHal

Praeitą sekmadienį Argentinos Lietuvių Katalikų Federa­
cijos Vaidyba buvo susirinkusi apsvarstyti organizacijos aktua- 

„ liškiausių klausimų. Priimtieji provizoriniai nusitarimai dar bus 
patiekti svarstyti visuotinajam Federacijos susirinkimui, kuris 
nusitarta sušaukti gruodžio 5 d. žymėtinieji nusitarimai yra šie:

1. ORGANIZACIJOS REIKALU. — Paskatinti visas Fede­
racijos organizacijas prie gyvesnio veikimo ir darnių tarpusaviu 
santykių išlaikymo. Tam tikslui patariama: a) nerečiau mėne­
sio daryti susirinkimus, b) tvarkoj turėti narių sąrašus ir re-

. guliariai išrinkti narystės mokesnį. Be to, pati ALKF Valdyba 
- . nusitarė reguliariai posėdžiauti kas du mėnesiu ir susirasti nuo­

latinę vietą posėdžiams, susirinkimams bei repeticijoms, pasiim­
ti iniciatyvos Suorganizuoti savyšalpos kasą ligos ir mirties at­
sitikimuose ir ineiti į santykius su Argentinos Katalikų Veikimo 
Centru.

' - ‘
2. DVASIOS REIKALŲ RÜPINIMO REIKALU. — Pa­

ruošti platų memorandumą ir pasiųsti Lietuvos Metropolitui su 
nuorašais DULRui ir Vyriausybei del antro kunigo reikalo Ar­
gentinos lietuvių kolonijai.

3. SPAUDOS REIKALU — Sustiprinti ŠV YTURIO redaga­
vimą ir administravimą įtraukiant daugiau pajėgų; lėšoms padi­
dinti paskelbti vajų ir suorganizuoti skelbimų rinkimą;

4. SANTYKIŲ SU KITOMIS ORGANIZACIJOMIS REIKA­
LU. — Palaikyti padorius santykius su visomis organizacijomis, 
kurios nesivaro prieš tautiškumą ir tikybą. Neturėti jokių su 
griaunančiomis tautiškumą bei tikybą. Papeikti dalyvavimą 
SPALIŲ 9 DIENOS minėjime, kuriame komunistinis elementas 
padarė gėdą tautiškai kolonijai revolucinėmis dainomis ir raudo­
nais ženklais. (Neturėti nulėko bendro ateityje su griaunančiu 
elementu, kurį atstovauja komunistinis Liaudies Teatras, „Mo­
mentas“ ir „A. L. Balsas“.

Šiuos visus nusitarimus, kaip jau sakyta, nuodugniai turės 
išnagrinėti ir patvirtinti visuotinasis Federacijos susirinkimas. 
Tat ruoškimės gruodžio 5. d. skaitlingiausiai dalyvauti ir gyvai 
išjudinti visų tautiškųjų ir katalikiškų organizacijų veikimą. 
Kaip matome ir iš šių Valdybos nusitarimų, kad daug turime ko 
svarstyti ir daugiau reikia veikti. Tautiškai katalikiškoji visuo­
menė, kuri neabejojamai sudaro didžiumą kolonijoj, turi ir savo 
veiklumu jai vadovauti.

VISI TAUTIEČIAI IR KATALIKAI DALYVAUJA 
VISUOTINAME ALKF SUSIRINKIME 

kuris įvyks
SEKMADIENĮ, GRUODŽIO 5 D. 4 vai po piet

i,. buv. LIETUVIŲ NAMŲ salione, Av. Montes de Oca 320 
SUSIRINKIMAS EIS ŠIA PROGRAMA:

1. Susirinkimo atidarymas malda ir giesmė;
2. Prezidijumo rinkimas;
3. Valdybos pranešimas;
4. Organizaciniai reikalai;
5. Spaudos reikalai;
6. Dvasios rūpinimo reikalai;

7. Santykiai su kitomis organizacijomis;
8. Rezoliucijų priėmimas;

'• 9. Susirinkimo uždarymas.
Susirinkimas bus paįvairintas muzika ir dainomis.
Kiekvieną klausimą nušvies atskiri referentai ir jų papildy- 

iojai. Pabaigus pranešimą galės kiekvienas pareikšti savo nuo-
\ monę. ALKF VALDYBA

LIETUVOJE^»
NUŠOVĖ TRIS ŠERNUS

Šimonių girioje urėdas suruošė 
medžioklę. Vieną šerną nušovė 
Kupiškio teisėjas, antrą — Senie­
nas, ūkininkas nuo Svėdasų, ir ku­
piškėnas Adomonis — paršą. Nors 
Šimonių giria ne šernais, o vilkais 
garsi, bet šį kartą nė vieno vilko 
nenušauta.

VAJESIŠKIS
Laikinai pakviestas iš Rusijos 

grįžęs kun. A. Jareonas Vajesiš- 
kio katal. visuomenę labai domino 
savo nuoširdžiais ir gražiais pa- 

i mokslais. Jo pamokslų klauso pil­
na bažnyčia.

KRYŽIŲ KALNE STATYS 
BAŽNYČIĄ

Šiauliai. — š. m. rugsėjo mėn. 
29 d. Domantų kaime pas ūkinin- 

Į ką Rimšą Lauryną tarėsi Šiaulių 
šv. Petro ir Povilo bažnyčios kle- 

’ bonas su Domantų ir Jurgaičių 
kaimų ūkininkais bažnyčios staty­
mo klausimu prie Kryžių kalno. 

■Paaiškėjo, kad čia bažnyčios reika 
lingumas yra pribrendęs, nes šios 
apylinkės gyventojams į artymiau 
sias Šiaulių ir Meškučių bažny­
čias yra 10 — 12 km. Nutarta rū­
pintis įsigyti sklypą 13 — 15 ha. 
Pasitarimo dalyviai — ūkininkai 
tikisi, jog atsiras geradarių, kurie 
šiam kilniam reikalui tokį sklypą 
paaukuos.

JAUNIMO ŠVENTĖ
Į Spitrėnų pav-kų metinę šven­

tę IX. 26 d. atvyko Utenos pav-kų 
ekskursija su sportininkais-ėmis 
vadovaujami p. Kalyčio, irDaugai 
lių ir Tauragnų kuopų atstovai. 
Pamaldose visi dalyvauja organi­
zuotai: eina išpažinties, bendrai 
priima šv. Komuniją, išklauso kun 
Jerecko pamokslo. Po pamaldų 
dar pasimeldžia už mirusius na­
rius. Truputį pailsėję, eina į susi­
rinkimą aikštėje. Linksmoje daly­
je svečiai uteniškiai, vyrai ir mer 
gaitės, ir spitrėnietės išpildo kele­
tą gražių įvairių pratimų. Uteniš­
kės su savo ‘čigonėlėmis” ir “kepu 
retu” tikrai sužavėjo susirinku­
sius. Ir spitrinietės labai gražiai 
atliko plastikos dalykėlį “Noriu 
miego,”

šventė praėjo gyvai, įdomiai ir 
linksmai. Susirinkimą ir visą spor 
tinę dalį tvarkė — pirmininkavo 
Utenos kuopos pirm. p. Kalytis, 
jam padėjo pilnas jaunatviškos e- 
nergijos Daugailių kuopos atsto­
vas p. Remeikiš. Daugiausia dar­
bo šventę ruošiant teko kleb. kun. 
Navickui ir kuopų valdyboms.

DRAUGIŠKAS LATVIŲ 
PASIELGIMAS

Šiemet lenkai, tarp kitų iškil­
mių, Vilniuje numatė suruošti 9 
spalio (Vilniaus pagrobimo dieną) 
tarpvalstybines futbolo rungtynes 
tarp Lenkijos ir Latvijos. Tačiau 
latviai atsisakė tą dieną rugtynė- 
se dalyvauti ir pareikalavo, kad 
lenkai rungtynes skirtų kitą die­
ną. Latviai lenkams nurodė, kad 
jiems nepatogu rungtynėse daly­
vauti kaip tiktai Vilniaus pagrobi 
mo dieną. Jeigu lenkai neskirs run 
gtynėms kito laiko, tai latviai at­
sisako Latvijos Lenkijos tarpval­
stybinėse rūngtynėse dalyvauti. 
Latvių šitoks draugiškas broliš­
kas elgesys Lietuvos visuomenėje 
padarė labai gerą įspūdį.

XXXX
MIRĖ Iš RUSIJOS GĮŽĘS 

KUNIGAS
Strėvininkuose mirė kun. Velič­

ka, kuris keli metai grįžęs iš So­
vietų Rusijos kalėjimo.

LIETUVOJE MATĖSI DIDELĖ 
ŠIAURĖS PAŠVAISTĖ

Rugsėjo 30 d. vakare tarp 9 v. 
ir 9 v. 30 m. daug kur Lietuvoje 
buvo pastebėta šiaurėje ant dan­
gaus įvairiaspalvės šviesos, va­
dinamoji šiaurės pašvaistė. Kau­
niečiai, pamatę šviesas, manė, kad 
kur nors šiaurės Lietuvoje kilęs 
milžiniškas gaisras, o Kelmėj, Že­
maitijoj, vienas žydas pamatęs 
keistą reiškinį, staiga kritęs ir mi 
ręs. O Kelmės ugniagesiai paleidę 
sirenas, nes pamanė, kad už mie­
stelio kilo gaisras. Tik išvažiavę 
suprato, kad ne gaisras ir sugrįžo.

Apie šiaurės pašvaistę žmonės 
sugalvoja visokių spėliojimų. Ti­
krumoje ir mokslas dar nėra ge­
rai ištyręs šito reiškinio. Mano­

ma, kad saulės spindulių dalelės 
apšviečia aukštutinius oro sluok­
snius ir esant skaidriam orui, švie 
sų mirguliavimai toli matosi. Pa­
švaistės esančios dvejopos: vienos 
apie 100 km. aukštumo, o kitos 
net 400 — 500 km. aukštumoj. 
Pirmosios rūšies pašvaistės tik 
tik šviečia, o antrosios, kurios yra 
aukščiau, keičia savo spalvas ir 
spinduliuoja, šiemet matyta pa­
švaistė buvo spinduliuojanti.

Ašigalio srityse pašvaistės pa­
sirodo dažnai, po keliasdešimt kar 
tų per metus. Pas mus matosi re­
čiau ir kartais labai trumpai, vos 
po kelias sekundes, tik šiemet il­
giau matėsi. Panašus reiškinys 
matėsi 1929 m. Palangoje ir Kau­
ne.

Dar labiau į pietus, pav., prie 
Viduržemio jūros, šiaurės pašvai­
stės pasirodančios tik vieną kartą 
per kokius 10 metų.

LAISVĖS ALĖJOJ PAKLYDO 
GANDRAS

Kaune, Laisvės alėjoj, užklydo 
vienas gandras . Jį apstojo minia 
žmonių ir žiūrėjo. Paskui atvyko 
policija, ir nusivedė į nuovadą, iš 
kur jis perduotas Un-to Botanikos 
sodui.

ŠIURPUS ĮVYKIS KĖDAINIUO­
SE

Š. m. rugsėjo 27 d. 19 vai. mie­
sto savivaldybės policininkas Kui 
tys Bazevičių namuose, Šėtos g- 
vėj peršovė savo uošvę Bazevi- 
čienę, žmoną ir pats save. Bazevi- 
čienė ir Kuitys tuoj mirė, Kuitie- 
nė paguldyta apskrities ligoninėj.

Paskutiniuoju laiku Kučiai bu- 
' vo persiskyrė ir Kuitienė gyveno 
pas savo tėvus.

DAUG NORINČIŲ MOKYTIS
Į gimnazijos pirmą klasę priim­

ta apie 80 mokinių. Mokslo darbas 
suskirstytas dviem paralelėm kla 
sėm. z

. Prie pradžios mokyklų veikia 
du penktieji ir du šeštieji skyriai 
Į penktuosius skyrius įstojo apie

90 mokinių.
Į žemės ūkio mokyklos pirmąjį 

kursą jau paduota arti šimto pra­
šymų. Dėl mokinių skaičiaus padi­
dėjimo žemės ūkio m-loje veiks 
du pirmieji kursai. Mokyklon bus 
atkelta naujų mokytojų.

SUGAUTAS VAGIS
Netoli nuo Truskavos pas vieną 

kalvį užjojo pasikaustyti arklio, 
kame buvo tuo laiku ir tos apylin­
kės seniūnas. Kiek pakalbėjus pa­
aiškėjo, kad šis arklys yra pavog­
tas ir vedamas parduoti. Vagis, 
pamatęs, kad blogai, stengėsi pa­
sprukti, bet buvo tuojau sulaiky­
tas ir perduotas Krekenavos poli­
cijai.

NAUJAS SKYRIUS
Įsteigtasis Vyrų Sąjungos Za­

rasų skyrius jau susitvarkė ir 
pradėjo veikimą. Į pirmąjį susi­
rinkimą atsilankė per 30 vyrų, ku­
rie gyvai domėjosi kun. F. Zenke­
vičiaus pranešimu apie reikalą vy 
rams organizuotis Pasiryžimo ma­
tyt nemažai, o darbo taip pat yra; 
dirva vyrų veikimui šioje apylin­
kėje dar nėra puri.

VIEN TIK TAMSTAI
mes sukūrėme šį puikų patarnavimą, kurį taip įver­
tina daugelis tūkstančių mūsų klijentų.

SAKQflNA - BlEHIKį - EEOHDNIŠKUNIĮ
MŪSŲ PINIGU PERSIUNTIMAS
MŪSŲ TAUPOMOJI KASA
MŪSŲ LAIVAKORČIŲ PARDAVIMAS
MŪSŲ PATARNAVIMAS LAIŠKU SAUGOJIM

JEI TAMSTA ESI F1TEIII1TK
mes esame užganėdinti, nes esame Tamst os tikri drau 
gai ir mūsų NAUJI RŪMAI yra pastatysi Tamstos ge 
resniam patogumui ir patarnavimui, kad kaip to užsi 
tarnauja didelis mūsų Banko draugas

APLANKYK TAMSTA MUS-SAVO NAUDAI - MATYSI 
KAIP BUSI APTARNAUTAS

širdingai kviečiame

LIETUVIŲ SKYRIUSBANCO HOLANDÉS UNIDO
Buenos Aires Skyrius

Centraline įstaiga A g e n c i j a
B-me Mitre 234 CORRIENTES 1990

PINIGŲ PERSIUNTIMAS -----------  TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

.*?•
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IS LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai VASAROS PASILINKSMINI 

MAS

PAMALDOS
ŠĮ SEKMADIENĮ pamaldos lie­

tuviams bus SANTA LUCIA baž­
nyčioje 11 vai. 45 m.

ATLAIKYTOS PAMALDOS
Praeitą savaitę buvo atšvęsta 

KRISTAUS KARALIAUS šven­
tė Visų šventų ir Vėlynės. Pamal­
dos ėjo SANTA LUCIA bažnyčio­
je, kuriose dalyvavo gražus žmo­
nių būrys.

Kolonijos kąpelionas taip pat 
buvo nuvykęs į Banfieldo ir čaka- 
ritos kapines laikyti atskirų pa­
maldų už mirusius lietuvius.

MŪSŲ JAUNAVEDŽIAI
SUSITUOKĖ: Ignas Malinau­

skas iš Giedraičių su Ona Baronai 
te iš Svėdasų. Liudininkais pabu­
vo: Petras Malinauskas ir Anta­
nas Sabalys.

Jaunavedžiams linkime ilgiau­
sių metų ir gražaus šeimyninio su 
gyvenimo.

PADĖKA
Aplankiusiems mano tėvelių ka­

pą, pasimeldžiusiems už jų vėles ir 
pagerbusiems gražia gėlių puok­
šte: gerb. kun. J. Janilioniui, po­
niai K. Padvalskienei, p-lėms Z. 
Petrusevičiūtei, G. Padvalskytei, 
G. Bražėnaitei ir ponams K. Mi­
siūnui, J. žekiui, B. Verbickui ir 
Vytautui ir Algirdui Padvals- 
kiams tariu nuoširdų dėkui.

Zeferinas Juknevičius
* * *

DARBININKŲ STREIKAS
Šiuo laiku eina darbininkų sta­

tybos streikas. Gi penktadienį ir 
šeštadienį įvyks generalinis strei­
kas.

Patariame mūsų tautiečiam ne­
simušti į pirmas eiles vadovauti ir 
nestreiklaužauti nes yra labai pa­
vojinga.

KAPŲ LANKYMAS
Mirusiųjų dienos proga, sekmadie 
nį, pirmadienį ir antradienį, Vėli­
nėse, visos kapinės buvo gausiai 
lankomos.

Lietuviai, susibūrę po keletą, 
taip pat lankė mirusųjų miestus, 
ir -ypatingai savo brolių lietuvių 
kapus.

Pirmadienį, Visų šventų dieną, 
gražus mūs katalikų veikėjų būre­
lis aplankė Lomas de Zamora ka­
pines, kuriose, tarp kitų lietuvių, 
ilsisi A. A. Konstancija ir Pran­
ciškus Juknevičiai.

Iš Buenos Aires išvažiavusiems 
vadovavo kolonijos kapelionas kun 
J. Janilionis.

R. de Escalada stotyje, lankyto 
jus sutiko p. Z. Juknevičius.

Lomos de Zamoroj ties A. A. 
Juknevičių kapu, kun. J. Janilio­
nis atkalbėjo maldas už mirusiųjų 
vėles. Lankytojai kapą papuošė 
gražiomis gėlėmis. Pasimeldė, ap­
lankė dar kelių lietuvių kapus.

Tenka pastebėti, kad tradicinis 
lietuvių paprotys lankyti ir puošti 
mirusiųjų kapus lietuvių išeivių 
tarpe nenyksta, bet dar labiau pa­
gyvėja.

V.

V. V. S. BUENOS AIRES SKY­
RIAUS SUSIRINKIMAS

Š. m. lapkričio 14 d. 3 vai. po 
piet šaukiamas Vilniui Vaduoti 
Sąjungos Buenos Aires skyriaus 
susirinkimas gv. Montes de Oca 
340 (mokykloje).

Norintieji Sąjungoj prisirašy- 
titi gali gauti pareiškimų pas pir­
mininką gv. Olavarria 882 ir pas 
kasininką Fraga 115.

Visus narius kviečiame skai­
tlingai dalyvauti nes bus renka­
mas ateinantiems metams komite­
tas.

V. V. S. Bs. As. Skyriaus 
komitetas

Lietuvių Centras ir dr-ja “Lie­
tuva” rengia didelį pikniką šį sek­
madienį, lapkričio 7 dieną. Prasi­
dės 14 vai. ir tęsis iki 21 vai. va­
karo. šokiams griež linksma mu­
zika, savas bufetas kurį aptar­
naus patys draugijos nariai.

Įėjimas visiems veltui. Kviečia­
me visas ir visus dalyvauti šiame 
puikiame parengime, kuris įvyks 
V. Lugano, gv Tabaré 6972.

Rengėjai 
ATVYKO PONIA AUKŠTUOLIE 

NĖ
Ponia Aukštuolienė grįžo laivu 

“Cap Arcona” aplankiusi savo 
gimtinę Latviją ir Lietuvą.

PASIMIRĖ
Praeitą savaitę nuo peritonitis 

pasimirė 18 metų jaunuolis Jonas 
Kazakevičius, gyvenantis Flores.

Nuliūdusiems tėveliams ir bro­
liui reiškiame užuojautą.

OPERAVO
Praeitą savaitę padarė apendi- 

sito operaciją, San Martin miesto 
ligoninėje, jaunam muzikui p. I- 
gnui Andrėj auskui.

Linkime greitai pasveikti.

Garbė Dainiams
Nuo gilios senovės lietuvis mėgo dainas. Lietuvis dainuoja 

savo vargus ir skausmus. Dainuoja švęsdamas džiaugsmo ir per­
galės dienas. Lietuvis dainuoja savo tėvynės garbingą praeitį, 
narsių didvyrių žygius. Dainuoja apie Lietuvos krašto grožį ir 
apie savo meilę tėvynei.

Lietuvis išeivis dar dainuoja savo tėvynės ilgesį. Ir mėgsta 
klausyti, kuomet daina pasklysta galingoj sutartinėj ir harmoni­
joj.

Neseniai —praeito mėnesio 11 dieną Buenos Airese ir 17 dieną 
Berisse, mūs chorų prestyžas padvigubėjo. Tokio pasisekimo dar 
nėra buvę ir šis įvykis aiškiai išskiria mūs dainius iš kitų lietu­
vių chorų, kurių pasiruošimą ir repertuarą buvo progų pažinti ir 1; 

įvertinti. . '
Nežiūrint nepaprastai nepalankių sąlygų, šv. Cecilijos ir •-% 

„Mindaugo“ chorai ,abu p. V. Rymavičiaus vadovaujami, gražiai į 
ir sėkmingai skleidžia lietuvišką dainą Argentinoje. Ir reikia y- 
pa'tingai įvertinti šių chorų dainininkų pasišventimą ir pasiauka- 
vimą lietuviškai dainai, kurie be jokios atodairos, ar tai per lie- 
tų ar dulkes, šalta ar šilta, ar per žiaurią audrą ar gaivinantį vė­
jelį, pasiryžę traukia repeticijų būstinės linkui.

Ir taip per dienų dienas, savaites ir mėnesius mūs daininin­
kai mokinasi ir ruošiasi vėl paskleisti lietuviškų melodijų galin­
goj sutartinėj.

Garbė, tad mūs dainiams! Gyvuoikt ilgiausius metus, ir te- 
nevysta jūsų nuopelnų vainikai, bet kas kart vis gražesnėmis 
gėlėmis tepražysta. E

■ • -- V.

Berisso Lietuviai
SUSIRINKIMAS

Lapkričio mėn. 7 d. 9 vai. ryto 
calle Ñapóles 4260 dr-jos raštinės 
bute, šaukiamas dr-jos “Mindau­
gas” visuotinas narių susirinki­
mas. Visų narių dalyvavimas būti 
nas, nes bus sprendžiama svarbių 
klausimų liečiančių draugiją.

Valdyba

bute, šaukiama dr-jos “Mindau­
gas” pilnas valdybos posėdis. 
Kviečiami visi valdybos ir komisi 
jų nariai punktuaiai atsilankyti.

Pirmininkas.

PRANEŠIMAS
š. m. spalio 13 dieną, per Lie­

tuvos Kredito Banką, Kaune, če­
kiu Nr. 059998 pasiųsta V. V. S. 
Geležiniam Fondui 48 pezai 75 cen 
tai, kurie iškeičiant litais po 58 
pezus už šimtą litų sudarė 84 litus 
V. V. S. Bs. As. Skyriaus Ko-tas

APLANKYKIM MOKINIŲ 
VAKARĄ

šeštadienį, lapkričio 6 dieną, 
“Jose Verdi” salėje, Alte Brown 
736, įvyks didelis Dariaus ir Gi­
rėno vardo mokyklos mokinių va­
karas-koncertas. Apsilankykim pa 
žiūrėti ir linksmai laiką praleisti. 
Programa labai įvairi ir įdomi, ku­
rią atliks patys mokiniai, šokiams 
griež didelis ir modernus orkes­
tras.

POSĖDIS
Lapkričio 1 d. 7 vai. vakaro ca­

lle Perceverencia 4612, pirmininko

ORGANIZUOJA LIETUVIŠKĄ 
ORKESTRĄ

Berisse, ponų L. Ivaškevičiaus 
ir Matulevičiaus muzigų iniciaty­
va, yra organizuojamas lietuviš­
kas orkestras.

Kultūringas ir pelningas parengimas
Spalio 30 dieną Berisse, dr-ja 

“Mindaugas” surengė vakarą. Jau 
9 vai. prisirinko pilnutėlė salė pu­
blikos, net trūko sėdimų vietų, 
kurių yra 340. Dr-jos Vaidintojų

tesi kaip prie savo kasdieninio 
darbo. P. A. švarlys ir p. p. Stro- 
lia studentų rolėse nei pri pridėt 
nei atimt. Vaidintojų būrelio ge­
riausias komikas p. J. Mažuika

Visi Pamatysime Lletuwá
š. m. lapkričio 7 d. “Jose Ver­

di” teatre visi savo akimis Lietu­
vos kaimus, miestus, miestelius, 
upes, ežerus, Anykščių šilelį, sto-

dnely, paminklus, aukurus, Neži­
nomojo kareivio kapą, mūsų did­
vyrių Dariaus ir Girėno iškilmin­
gas laidotuves ir daug kitokių ¿do­

riausią Europos ąžuolą, pavasarį 
žydinčius sodus, Klaipėdos kraš­
tą, Baltijos jūrą, laukų arėjus, ru 
gių pjovėjus, turgus, tautinius šo 
kius, sportą, skautus, šaulius, tau­
tos šventę, įvairias eisenas, kariuo 
pienę, iškilmes Karo muziejaus so

mcbių.
Popiečio pradžia 3 vai. po piet. 

Filmos bus rodomos nuo 4 iki 6 v. 
Toliau šokiai net iki 10 vai. nak­
ties. Griž didelis ir .sustiprintas 
orkestras.

Įėjimas vienas pezas,

Pavogtosios Sužadėtinės“ vaidintojai
būrelio nariai gražiai suvaidino 
tragi-komediją “Pavogtoji Suža­
dėtinė.” Visi artistai atliko savo 
roles kuo puikiausiai: p.p. Stun­
džia nusigyvenusio dvarininko ro­
lę vaizdavo tipiškai, p-nia Prūsie- 
nė studentės Laimutės rolėje jau-

senbernio rolėje prijuokino publi­
ką iki ašarų. Artistai už menišką 
rolių atlikimą susilaukė katučių 
ir bis. Dr-jos choras p. V. Rymavi­
čiaus vedamas sudainavo porą lie­
tuviškų dainelių, kur publika ran­
kų plojimu dar privertė padainuo­

ti Pasibaigus scenos programai, 
griežiant lietuviškam orkestrui 
“Kanklės” prasidėjo šokiai ir dr- 
ja atidarė' suruoštą loteriją kuriai 
premijos buvo narių ir prijaučian­
čių suaukuotos. Reikia pažymėti, 
kad meniškiausias premijas paau­
kavo, menininkas p. Bogušas ant 
drobės alėjiniaiš dažais pieštą 
gamtos vaizdą; iš moterų rankdar 
bių, priklauso nemaža garbė p- 
niai V. Ražanskienei, p-lei J. Gri- 
ciūnaitei, p-lei D. Matalytei, p-lei 
S. Pilkauskaitei, p-niai V. Jakub- 
kienei, p. Ramanauskienei, p. Ma- 
žuikienei, p. Tuskenienei, p-niai 
O; Miškiniennei bei kitoms. Nema 
žai blizgėjo ir įvairių gėrimų lit­
ras kurias paaukavo Berisso lie­
tuviai biznieriai kaip p. Rymavi- 
čius, p. N. Kuprionis, p. A. Zum- 
bakis, p. Baltušis, p. K. Leipus; 
šokoladais papildė loteriją p. F. 
Griška, kur paaukavo geriausios 
rūšies 20 . plytelių. Be to buvo ir 
taip daug įdomių ir vertingų daly 
kų, kur sudarė 134 premijas 
196 pezų vertės. Dr-jai loteriją 
davė pelno 232 pezu ir 20 centų, 
kadangi buvo vertingų premijų tai 
dalis buvo ir tuščių bilietų, nes jų 
kaina buvo tik 20 centų. Dar kar­
tą Mindaugiečiai Berisso kolonijoj 
įgijo dideles simpatijas su kultu 
ringais parengimais kaip lietuvių 
taip ir vietinių tarpe. Provincijos 
dienraštis “El Argentino” lapkri­
čio 1-mą dieną patalpino dvi nuo­
traukas ir gražų aprašymą apie 
dr-jos “Mindaugas” veikimą. Taip 
pat gražiai atsiliepė dienraštis “EI 
Dia.” Reikia pačymėti, kad dr-ja 
“Mindaugas” šiais metais kas mė­
nuo net du kartu surengia paren­
gimus su gražiomis programomis 
ir paskaitomis ir visi gražiai atsi­
liepia vietinėj spaudoje. Už tai ten 
ka didelis nuopelnas dr-jos Valdy­
bai ir veikliems Vaidintojų būre­
lio artistams.

S. D.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI^
Š. Dėdei.— Gavome Tamstos 

antrą rašinėlį, labai svarbiu klau­
simu ir užtai nuoširdžiai dėkojame.

Pakartotinai prašome praneš, 
ti pavardę ir gyvenamąją vietą.

Tamstai norint, tai laikysime 
paslaptyje.

Apie save prašome pranešti kuo 
greičiausiai, kad Tamstos rašinėliai 
galėtų tilpti jau sekančiame nume­
ryje. Dėkojame iš anksto.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiniin
Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Calle OLAVARRIA 882

—vyrišku ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudens ir žiemos 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėti n nepamiršti:
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Į KALĖJIMĄ ŠU MAŽU VAIKU
“Vilniaus Rytojus” rašo; kad 

š. m. gegužės 21 d. Vilniaus apy­
gardos teismas nuteisė kalėti tris 
Marijampolės kaimo (Vilniaus — 
Trakų apskr.) lietuvius gyvento­
jus už tai, kad praėjusiais metais, 
apskrities storastijos saugumo re 
feratui bedarant vietos Liet. šv. 
Kazimiero draugijos skyriuje' re­
viziją, jie neva rodę pasipriešini­
mą. Stasys Morkūnas nubaustas 
3 mėn. kalėjimo, j o, žmona Petro­
nėlė Morkūnienė ir MarijaUždavi- 
nytė po 2 mėn. kalėjimo.

Teismo sprendimui įsigalėjus, 
rugpiūčio 21 d. Rudaminos polici­
ja nuteistuosius nuvežė kalėti į 
Vilnių, į vad. Stepono kalėjimą. 
Stasys ir Petronėlė Morkūnai pa­
siėmė su savimi į kalėjimą savo 
dukrelę. Jų namuose dar liko 
turi vaikai, kurių , vyriausias 
metų. Be to Morkūnai paliko 3 
žemės ūkį.

TVERAI
Š. m. Rug-piūčio 22 d., Tveruose 

įvyko visų katalikiškųjų organiza 
cijų kongresas. Jame dalyvavo Tel 
šių, Plungės, Švėkšnos, Palangos, 
Kviedarnos, Varnių, Pavandenio, 
Jonapilėsj Rietavo, Laukuvos, Lau 
ksodos, Medinėj enų, Žarėnų ir Ne- 
rimdaičių organizacijos. Miestas 
irgi buvo pasikeitęs: ant visų ke­
lių ir gatvių visur ištatyti gra­
žūs sutikimo vartai, aukštuose 
bažnyčios bokštuose plevėsavo 
gražios vėliavos, bažnyčia skendo 

gėlėse ir vainikuose.O kai prasidė­
jo eisena vėliavos pakėlimui tai 
eilės 'išsitiesė' per visą miestelį, 
eisenas lydėjo šaunus dūdų okes- 
tras ir 24 vėliavos. Po pamaldų 
buvo aikštėje antroji iškilmių da-

lis. čia išklausė įdomios stud. A. 
žideikos paskaitos, gražiai padai­
navo ir pasportavo.

Fondui.
*
BAŽNYČIAS 
vaisė, atvyko į

I viii renybe®

ke- 
14 
ha

VISAME KRAŠTE TAUTOS 
ŠVENTĖ IŠKILMINGAI 

PAMINĖTA
Iš savo korespondentų provinci­

joje gauname pranešimus- apie 
iškilmingai paminėta tautos šven 
tę visame krašte. Daugelyje vietų 
darbininkai — jų kultūrklubai— 

rengė paminėjimus atskirai, pa­
tys atlikdami programą ir rinkda­
mi aukas. Ginklų

* *
APVAGINĖJO
Iš Vandžiogalos

Kauną Monika Bisigirskaitė, nuė­
jo į Jėzuitų bažnyčią “meldėsi”, o 
kai visi žmonės iš bažnyčios išėjo, 
paėmė nuo altoriaus užtiesalą ir 
nešėsi.

SĄŽNINGAS RADĖJAS
Jūrės miestelio gyventojas, sta­

lius Rašimas Vytautas, ėjo per 
mišką į kaimą darbų dirbti. Beei­
damas miške prie takelio pastebė­
jo aprasojusią, matyt per naktį 
gulėjusią, piniginę. Pakėlė ją ir pa 
stebėjo, kad ji pilna popierinių pi­
nigų. Atsisėdęs ant kelmo pradėjo 
juos skaityti: joje buvo lygiai 
5.000 litų. Nežinodamas kas dary­
ti, ėjo toliau į kaimą. Beeinant su­
sitiko verkiantį Skriaudžių gyven 
toją. Paklausė, kodėl verkiąs, at­
sakė; kad vakar pametęs visus pi- 

1 nigus. V. Rašimas pasakė, radęs 
pinigus. Pilietis iš džiaugsmo neži 
nojo ką ir bedaryti. V. Rašimas y- 
ra neturtingas stalius. Vis dėl to, 
jo neturtas nesugundė pasinaudo­
ti svetimu turtu. Garbingas vy­
ras !

KANADOS MINISTERIS APIE 
ENCIKLIKA

Kanados teisingumo ministeris 
Ernest-- La Pointe, kalbėdamas 
Kanados parlamente, pasakė; 
“Man -įdomu, ar daug čia susirin­
kusių -yra skaitę Popiežiaus Pi- 
jausrXI encikliką apie bedievišką 
komunizmą? Jis tame rašte pasa­
kė, kad teisingumas ir artimo 
meilė yra geriausios priemonės 
prieš komunizmą” .

Toliau jis sakė: “Aš žinau, kad 
neapykanta komunizmo nepanai­
kins. Visi kanadiečiai turėtų vie­
ningai skelbti tiesos mokslą. Sau 
goti tikybą nuo komunizmo mok- 
išlaikyti Kanadą, kad joje pilie­
čiai turėtų apsaugų ir ramybę. 
Tikyba ir laisvė yra stipriausia 
atrama prieš komunizmą”.

KOMUNISTAI GRIEBIASI

BOMBU
Komunistai vis daugiau įsiti­

kina, kad jie nepajėgs nugalėti 
katalikybės ir tas juos veda į įsiu­
timą. Nerasdami kito būdo laimė­
ti jie griebiasi bombų.

“Daily Mail“: rašo, kad Manilos 
arkivyskupo O’Dochorti rūmus

slo skelbėjų ir padėti valstybei 
komunistai metė bombą, kuri ta­
čiau jokių nuosĮiolių nepadarė. 
Komunistai, esą, bombą metė dėl 
to, kad arkivyskupas pasakė prieš 
komunistus nukreiptą kalbą ir iš­
leido atitinkamą ganytojišką laiš­
ką, kuriuo ragina visus tikinčiuo­
sius kovoti su komunizmo siau­
bu.

STREIKININKAI STATO
BAŽNYČIĄ

Anglijos kasyklų darbininkai 
išėjo į streiką. Jų streikas truko 
ilgą laiką. Ilgai darbininkai buvo 
be darbo. Tačiau ne visi. Carfin 
anglių kasyklų darbininkai strei­
ko metu dirbo. Kada darbininkų 
unijos vadai vedė derybas su 
darbdaviais, darbininkai tą lai­
ką kilniai sunaudojo. Jie ėmėsi 
statyti šv. Teresės bažnyčią. Dau­
giau kaip šimtas streikininkų per 
vieną dieną iškasė bažnyčiai rūsį. 
Du šimtai jų suvežė reikalingą 
statybai medžiagą, ir visi prisidė­
jo prie bažnyčios sienų išstatymo;
visi dirbo, iki streikas pasibaigė; bo dienomis ir Argentinos respu- 
dirbo dykai. blikos svarbiomis šventėmis.

LIŪDNAM POETUI 
Arėjui Vitkauskui

Ko liūdi, mielas poete,
Kas siekia tau kilnią krūtinę?
Kas temdo tavo padangę,

• Kas gi žudo jaunam viltį?

Ar meilė apvylė tave, 
Ar ji tau įplėšo krūtinę? 
Gal draugai apleido varge, 
Tavo draugystę pamynę?

Neliūdėk, drauge brangus, 
Pakelk galvą nuo krūtinės, 
Apsidairyk — dangus blaivus, 
Ieškoki žvaigždės aušrinės.

Ji apšvies tau jaunam kelią - 
Ir poeto laimės šalį, 
Tik dainuoki linksmą dainą 
Ir užmiršk sunkiąją dalį.

- Justina šulekytė
LIETUVOS PASIUNTINYBĖS 

IR KONSULARINIO SKYRIAUS 
adresas

Cerrito 1493 Telefonas44-5243
Priėmimo valandos: Nuo 10 iki. 

-2 ir nuo 14 iki 16.
šeštadieniais nuo 9 iki 12
Pasiuntinybė uždaryta Lietu­

vos įstatymu nustatytomis nedar-

I LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ
3.-
9-
1.50
0.80

LWBS

*

Institute "RAIAOS MEJIA"
FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaíso,

Berisso, F.C.S.

11.

12.

13.2

įrengtus 
krikšty- 
Naktinis

ge- 
vien

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas

«X! ...

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai 
rai ir sąžiningai patarnaus 

tik 
BOCCIA H-nos. 
Representante 

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai 
vežirnusr vestuvėms, 
noras ir pakasymons. 

patarnavimas.

Atskirų darbų kainos:
Už atspausdinimo-pirmą 1000 propagandinių 1 pelių$
Už atspausdinimą pirmą 1000 iaiškamš blokų .... $
Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kotelįų $
Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių $

Taipgi atiekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis
Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai 

arba telefonu: U. T. 22—9476
Fraga 115 PÉñeyro Avellaneda

CONSTITUCION
Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar Su Wasserman® 'reakcija:;:'" 
Šlapumo.. NEG ALAV1MAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VARISA1,’ HEMOROIDAI,•■ MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA FERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje' Klinikoje, r...

KALBAMA-LIETUVIŠKAI; I
Ekonomiški abonentai. Valdįninkams ir darbininkamas išsimokė- 

jim'o lengvatai,
riiman a nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKAITYTOJAMS 

’ PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI

LIMA 1618
P ÉJIÍ/lf 1 / 1 1 J / 7 / CONST1TUCION

Didžioji musų pavergtosios sostinės Vilniaus architektūrinė paižba; Verkių rūmai;

tlllllinitllim) IIIII!HlllllHIIJ1IllltH!l!!ISIII> Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS G^YTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzendjrS Votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai SpindĮ^bi).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS:
9.

10.

Išias dieguliai, astma, slogas.
Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ S PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Y- <■
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NUOSTABUS PRISIRIŠIMO 

PRIE TIKĖJIMO PAVYZDYS 
Įdomus incidentas neperseniai 

įvyko Meksikoje. Į Meksiko sosti­
nę atvyko 6000 katalikų kaimie­
čių iš miestelio Queretaro pra­
šyti prezidento Lazaro Cárdeno, 
kad atidarytų penkias ten esamas 
bažnyčia, kurios be jokio reika­
lo buvo uždarytos ir gyventojai 
neturėjo kur melstis ir savo reli­
ginių pareigų atlikti.

Atvykusiųjų minioje 1800 žmo 
nių buvo atkeliavę pėkšti 156 my­
lias. Kaimiečiams nebuvo leista 
prezidento pamatyti, tik jo sekre­
torius Nava užtikrino atkelia­
vusius kaimiečius ,kad jų prašy­
mas bus prezidentui įteiktas. Ar 
tas prašymas bus teigiamai išsprę 
stąs, to sekretorius nežinąs. Jis

y b ė s
tiek galįs pasakyti, kad to reikalo 
išsprendimas užimsiąs, nemaža lai 
ko, nes reikia gi atsiklausti Que­
retaro gubernatoriaus, kuris, vie­
toje gyvendamas, geriausiai žino, 
kilęs iš Seinų. Jis turi tris dide- 
ar tos penkios bažnyčios žmo­
nėms būtinai reikalingos.

Nenuostabu, kad į tokį pareiš­
kimą vienas nebetekęs jau kan­
trybės kaimietis taip atsiliepė: 
“Mes norėtume žinoti, kodėl ban­
dito Osornio revolveriai galėjo 
uždaryti mūsų bažnyčias į 30 mi­
nučių, gi jas legaliai atidaryti 
reikia tiek gaišaties?” Tikrai nuo­
stabus Meksikos katalikų pavyz­
dys, kurie leidosi į tokį kelią gin­
ti savo bažnyčios nuo pasikėsin- 
_tojų.

PASKUTINIAI JAUNO KANKI- .taisytų.”
NIO LAIŠKAI Mirties vykdymo dieną, jaunuo

Prancūzų spauda praneša, kaip lis parašė, kad teisėjas į šaudymo 
Madride buvęs suimtas ir nužudy- vietą jam leistų eiti basam ir vien 
tas jaunas, 22 metų amžiaus, Bar- marškiniui. Skirtoje vietoje pats
talóme Blanco. Jis iš pradžių buvo 
uolus komunistas ir dalyvavo ka-
talikų persekiojime. Bet vėliau at­
sivertė ir nuo žudynių atsisakė. 
Už tat buvo suimtas ir pasmerk­
tas mirti. Prieš mirtį jis savo suža 
dėtinei rašo: “ Mieloji Marija, my 
liu tave iki pat mirties. Dievas ma 
ne šaukia pas save ir pas jį einu 
aukos keliu. Dėl mano mirties nie 
ko nekaltink. Dievo vardan at, 
leisk, kaip ir jis mums atleido. Aš 
visiems dovanoju.” Savo tetai, ku 
ri jam pavadavo anksti mirusius 
tėvus, rašo: “Už savo praeities 
nuodėmes 'turiu atsilyginti gyvy­
be. Daryk gerą ir melskis už tuos, 

kurie dar klaidžioja, kad visi pasi- 

atsistojo prie medžio, iškėlė ran­
kas ir pats davė įsakymą šauti.

SU DIDELIU VARGU IŠGEL­
BĖTAS

Prie Santander© buvo sužeistas 
vienas nacionalistas. Patrankos šo 
vinys pramušė jam mentę ir liko 
tyšoti pety. Bet kada sanitarai 
rado jį sužeistą begulintį, bijojo 
ir pajudinti, nes šovinys, esąs su­
žeistojo pety buvo nesprogęs. Dėl 
mažiausio sukrėtimo jis galėjo 
sprogti ir užmušti ne tik kareivį, 
bet ir sanitarus. Pagaliau buvo 
nugabentas ligoninėn ir su di­
džiau atsargumu paguldytas. Ka­
dangi šovinio degtuvas buvo nepa­

liestas, tai kiekvienu momėntu 
galėjo sprogti ir užmušti gydyto­
jus. Greit buvo iškviestas specia­
listas ir operacija pasisekė laimin 
gai.

ŠOFERIŲ PRIESAIKA -
Kento grafystės mieste Eden- 

bridge (Anglijoj) šio mėnesio pra 
džioje įvyko retos iškilmės, kurios 
sutraukė minias žmonių. Keli šim 
tai visos grafystės šoferių susi­
rinko į šv. Lauryno bažnyčią iš­
klausyti mišių. Per mišias šofe­
riai iškilmingai prisiekė: “Iš Die­
vo, artimo ir savęs meilės prisie­
kiu, kad savo vežimą vairuosiu 
kuo atsargiausiai ir sąžiningiau­
siai.” Gyventojai tiems šoferiams 
sukėlė didžiausias ovacijas ir po­
licija turėjo daug vargo, kad su­
laikytų besidžiaugiančias minias.

Iš IX. 26 d. Šiaulių Tautės Dienos vaizdų. Viršuje, viduryje, šventėje dalyvavę ministeris pirmininkas J. Tūbelis, jo kairėje že­
mės ūkio ministeris S. Putvinskis, LIS generalinis sekretorius Dr. Janavičius. Iš abiejų pusių—tirštos šventės dalyvių minios. 

Apačioje—ūkininkų eisenos grupės—kūlėjai, grėbėjos ir pjovėjai.

Del dideliu pasikėlimu 
(vyks

VARŽYTINES 

esamu prekių nuo 8 iki 
16 vai. Varžytines nuo 

16 iki 20 vai.

CASA RAYADA

IH1TITUT0 HIDKOlIMA'

Pasinaudokit

Alte. Brown 1441
Boca

Direktorius Dr. Bartolomé Bosio
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų speciali* peržiūrėjimą*. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosie* áto­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumą* 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — lieinMkejfr* 

mo galimybė*. — Patarimu veltui. 
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 20 vai.

■IMA 1909 oeste
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Skaityk, itaaiylt ir kitiems yasakyk, kad

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kainą visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pigiausia kelionė
Į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

GDYNIA AM ERICA 
LINEAS

DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

įpėdinystė
JOAQUIN A. Fereiro

Mėkanikos įmonė ir LIEJYKLA
ATSIMINIMO

Fabriko

LENTOS PAMINKLAMS

IR PAMINĖJIMAMS
kainos virš visokios konkurencrjos.

^Osvaldo Cruz 

fe» Barracas
2500 U. T. 21—1529.

Buenos Aires

Pridėdamas.......... pezus, prašau m,an siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė......................................................
Gyvenamoji vieta...............................................................................

Parašas .. ......................... . ...................
“ŠVYTURYS”

c. CLAVARIA 882 
BUENOS AIRES

ARGENTINA

E M Y K !

B p

D r. A. GODEL
Specialistas gydymo 

Blenoragija — Sifilis (606 — 914) 
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ 

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

A u k’s -o •

Lietuviška Dantų Klinika
6L INI e a DENlftL FAVeN

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

drfntys ir koroncs 22 karatų nuo $ 10.
Balti dantys nuo $ 4. Pknl.it iii $’3-'

Slikicūia dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama kásdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

P 2 VDU 488 u. t. 22- 9395 AVOlISEBĖS
(Prieš Av< indo stotį)

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS 
ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME J 

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ
4 CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, 
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 

.-.Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
* X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI

INFRARAUDONI
— DIATERMIJA

PU-

pro-
914)

PATARIMAI $ 3.—
Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

Priėmimas:
Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

s/s „ PulaskV,
18 de Noviembre de 1937

Kainos be kompetencijos

kabinos 2 asmenims

sveikas ir skanus

Atstovas:BANCO POLACO
TUCUMAN 466

CORRIENTE^ 2700

Laivakortės išvykimui ir gi­
miniu atsikvietimui 

parsiduodaT

BANKUOSŠ IR TURIZ 
AGENTŪROSE

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

DR. APERAVIČIAUS 
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

illinium mini iimmi m mm num huh mmm iíiíiii ¡huí i iiiiiniiiiiiiiiiniiiiiiiiiimiv g

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS!
Pigiausio:\sči® ¡karnomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO 37S, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

Laivokartės į Lietuvą 3 klase $ 260
Ats kvietimui iš Lietuves

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

$ 300

e

PUEYRREDON 936, Bs. As.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

uiiiiiiiimiiiiiiišimHiiHiiiiiiiiiiiimiHiiiiHmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinn
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VISU LIGŲ KLINIK
BENDROJI KLINIKA

■ Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai, ©ai­
vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
PLAUČIU‘LIGOS.
Kosulys aštrus ir kronKkas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki 
toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- 
nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) 
praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

Venerines Ligos
TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. 
SIFILIS: 606— 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo 
1 peso į dieną.

MOTERIMS ATKIRUS PATALPOS
Patarimui S 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v.

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
Kalbama: iusiškai ir vokiškąi

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.

~ n
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Didžiausias Buenos Aires 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO PAVILIONIO
(Viena kvadra nuo Plaz Constitución)

BERNARDO be IRIGYOEN 1692, kampas Gaseros
U . T. z 3 111 r Cicei,— 4 675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat iš- 
sini 'tnuojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man­
dagi aptarnavimns.

KIKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI 
jLietu ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir 
*i etų viską.

> Viešbutyje yra IJ
J DARBOBIURAS ■
i> Yra lietuUi advakatas kuris veda visokias bylas ir skundas i
> kviečiame visi lietuviai be pažiūrų skirtumo APSILANKYTI |
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